

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Павловой Людмилы Петровны на тему: «Богословский взгляд на понятие личности в антропологии архим. Софрония (Сахарова)», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена, прежде всего обращением к проблеме личности, которая является центральной в любой философской, религиозной системах и по-разному решается в различные исторические времена. Специфический подход к ее решению представлен в исследовании Л.П. Павловой. Она реконструирует богословскую антропологию архим. Софрония (Сахарова) и проводит всесторонний ее анализ «в свете современных тенденций деформации персонального принципа бытия человека» (стр.2 дис.). Особенно значимым является то, что диссертантка исследует малоизученные аспекты духовного наследия архим. Софрония (Сахарова), представляющие большой интерес для православной церкви, поскольку «содержит практические советы, способствующие актуализации личностного начала в человеке. В его учении выражено стремление человеческого духа познать истинного Бога» (стр.11 дис.).

Автор подробно анализирует духовное наследие старца Софрония в свете современных тенденций цифровизации, раскрывает основные постулаты его учения, как Спасение человека, которое рассматривается синергийно, поскольку зависит не только от самого человека, но и от сотворившего его Бога; свободное произволение человека как образа Божия, а также Метаприродность человеческой личности, ипостасное единство как образ бытия. Немаловажное значение имеет исследование через призму богословского понимания таких онтогносеологических категории антропологии, как «личность», «индивидуум», «ипостась», «персона», «душа», «молитва», «грех», «покаяние» и другие.

Л.П. Павлова выдвигает ряд интересных положений, связанных с возможностью воспринять (воипостазировать) человеком полноту нетварных энергий Бога и достичь обожения, необходимостью личного истощания и синергии Бога и человека в деле спасения в наследии архим. Софрония, что является моментом новации диссертационного исследования. Обоснованию этих и других положений подчинены задачи диссертации.

Структура диссертации определяется логикой поставленных задач исследования и включает в себя введение, три главы (содержащих по три, четыре и один параграф соответственно, каждый из которых разбит на подпункты), заключения и списка использованной литературы, включающей 242 наименования, среди них есть источники и монографические исследования на иностранных языках. Объем работы составляет 206 страниц. Диссертанткой раскрыты все сформулированные цели и задачи, по каждому

разделу представлены аргументированные выводы, которые носят лаконичный характер.

Во **введении** обосновывается актуальность исследуемой проблемы, приводится краткий анализ критических взглядов на учение архим. Софрония, определяются цель, задачи, объект и предмет исследования, рассматривается выбор методологии, дается оценка степени разработанности темы, определяется научная новизна, раскрывается апробация и практическая значимость работы, дается характеристика положений, выносимых на защиту. В такой последовательности составлено введение. Следует отметить, что в его начале приводится библиографическая справка об архим. Софронии (Сахарове).

В **первой главе** диссертации, озаглавленной «Модус бытия личности человека: от атомарно-индивидуалистического бывания к единству «всего Адама» анализируются такие сущностные проблемы философии и теологии, как единство природно-личностной онтологии человека по образу триединого Бога, глобальная атомизация человечества как процесс расцерковления общества, проблемы греха и покаяния в современном мире. Важное внимание уделяется раскрытию ключевого положения учения о личности архим. Софрония - ипостасному принципу бытия, явленного в Пресвятой Троице. «Созданный по образу и подобию «Единого в Трех Ипостасях» Бога, человек «в безначальном уме Творца... задуман как один, единый», но одновременно «в большом числе ипостасей», - справедливо отмечается в диссертации (стр. 29 дис.). Показывается личный вклад архим. Софрония (Сахарова) в развитие русской богословской мысли, в частности в разработку «ипостасного единства человечества» по образу Божественного бытия. Исследуя многие базисные понятия онтогносеологии архим. Софрония (Сахарова), к примеру «микротеос», Л.П. Павлова демонстрирует прекрасное знание в целом не только христианского учения, но и учений представителей античной и других культур.

Во второй главе «Богословские основания обожения человека» раскрываются узловые проблемы исследования, как сущность и содержание антропологии архим. Софрония (Сахарова), понятия «знание», «гносис», «богопознание», «богословие страданий», «кенозис», «духовная свобода» и другие. Заслуживает внимания проблема обожения человека, которая выступает в качестве ключевой темы учения о Софронии. «Мысль о тождественности или равенстве человека Творцу, основывается о Софронием на словах ап. Павла, который призывает к достижению «полноты возраста Христова» (стр. 107 дис.). Всестороннему теологическому анализу подвергаются такие положения, как страдательный опыт жизни в Боге, богословие свободы человеческой личности и другие.

Третья глава посвящена изучению сущности христианской аскезы и ее влияния на богопознание. В ней подробно анализируются проблемы аскетического подвига христианина как метода гносеологии, христоцентризма и ипостасности, православной культуры сердца и другим. Достоинством исследования является то, что диссертантка дает определения многим

фундаментальным категориям и показывает специфику их использования в произведениях архим. Софрония (Сахарова). К примеру, категория «аскеза» (от греч. ἄσκησις — «упражнение», «практика», «образ жизни»), первоначально воспринимаемая в античном мировоззрении как «упражнения тела... ума и воли», получила глубокое переосмысление в христианстве, где стала осознаваться как необходимая составляющая пути бого- и самопознания, восстановления целостности личности и единения с Богом» (стр. 156 дис.).

При раскрытии темы исследования диссертантка демонстрирует прекрасное знание произведений архим. Софрония (Сахарова). В целом, Л.П. Павлова проводит всестороннее богословское, теологическое, методологическое исследование духовного наследия видного представителя русской православной мысли архим. Софрония (Сахарова).

Диссертационное исследование подготовлено на основе достаточного количества источниковедческой литературы и дает возможность четко и целостно представить состояние и развитие православного учения о личности в России в контексте исторических, социально-культурных отношений и их влияние на современное развитие богословия и православной теологии.

Диссертационное исследование написано грамотным, доступным языком, не перегружено излишней терминологией. Материал изложен логически стройно, перетекая из темы в тему, из параграфа в параграф. Уровень изложения материала соответствует современным достижениям, существующим в научно-исследовательской литературе. Диссертационное исследование подготовлено на основе достаточного количества источниковедческой литературы и дает возможность четко и целостно представить состояние и развитие исследуемой проблемы.

Наряду с достоинствами диссертации Л.П. Павловой, имеются, на наш взгляд, и некоторые спорные моменты и недостатки. Отметим некоторые из них. Во-первых, лаконично и не полно представлены степень разработанности исследуемой темы, должным образом не проводится анализ методологии.

Во-вторых, замечание касается структуры исследования - стоило бы укрупнить подразделы, некоторые из них объединить.

В-третьих, необходимо было на более глубинном уровне рассмотреть такие малоизученные проблемы, как «хриstopодобный кенозис», «эсхатологическое равенство Богу в богословской системе», являющихся жемчужинами в учении архим. Софрония (Сахарова) о личности.

Эти недостатки носят чисто рекомендательный характер. Они имеют в основном полемическую сущность и не меняют позитивного отношения к диссертации Л.П. Павловой. Представленное к защите диссертационное исследование представляет собой самостоятельную научную работу, в которой решаются актуальные проблемы теологической науки. Личный вклад диссертантки заключается в самостоятельном богословском осмыслении учения архим. Софрония (Сахарова) о личности в области христианской антропологии и его практическом раскрытии для духовного становления человека. Диссертантка сумела раскрыть многогранное содержание учения архим. Софрония (Сахарова) о личности, показать ее значимость на

современном этапе, что можно квалифицировать как научное достижение, содержащее новые научные результаты, которые могут быть использованы в учебных и научно-исследовательских целях.

Диссертация Людмилы Петровны Павловой на тему: «Богословский взгляд на понятие личности в антропологии архим. Софрония (Сахарова)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и диссертант Павлова Людмила Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие). Нарушение пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
доктор философских наук, профессор
Казахского национального университета
имени аль-Фараби

Бегалинова Калимаш Капсамаровна

Дата

